
ко ји мо гу ути ца ти на из вр ше ње ми си -
је је ди ни це, ба ви се ци вил но-вој на са -
рад ња. 

– Нео п ход но је на гла си ти да та
функ ци ја ни је устро је на ра ди ре ша ва -
ња про бле ма ци ви ла, већ је ње на уло -
га пре вас ход но да по др жи ко ман дан -
та у до но ше њу нај це лис ход ни је од лу -
ке, да у ци вил ном окру же њу ре а ли зу -
је ми си ју уз ми ни мал но ан га жо ва ње
вој них ка па ци те та за по тре бе ре ша -
ва ња про бле ма ци вил них ак те ра – об -
ја шња ва пу ков ник Пе шић. 

Ка да је реч о
Вој сци Ср би је, у
зо ни од го вор но -
сти је ди ни це, офи -
ци ри за ду же ни за
ци вил но-вој ну са -
рад њу раз  го ва -
ра ју са ста  нов ни -
штвом, са гле да ва -
ју њи хо ве про бле -
ме или зах те ве и
за јед но раз ма тра -
ју по тен  ци јал на ре -
ше ња. Ка да се ра -
з мо тре све окол -
но сти, уз од лу ку

И
ако је ци вил но-вој на са -
рад ња у Вој сци Ср би је
ре ла тив но но ва те ма, од
кад по сто ји вој ска, ту је
и ње на ко му ни ка ци ја с

ци вил ним ак те ри ма. Та функ ци ја је,
ка ко се чи ни, да нас по себ но ак ту ел -
на, јер се са вре ме не вој не опе ра ци је,
и на ме ђу на род ном и на на ци о нал ном
ни воу, не ми нов но из во де уз ве ли ко
при су ство ци вил них уче сни ка. Ис ко -
ра ком на ше вој ске у ме ђу на род ну
без бед но сну за јед ни цу, на мет ну ла се
по тре ба да се ис ку ства из обла сти ци -
вил но-вој не са рад ње озбиљ ни је при -
ме не и увр сте у на ци о нал ну док три ну
ци вил но-вој не са рад ње Вој ске Ср би -
је, има ју ћи у ви ду окол но сти и ње не
по тре бе. Пре ма ре чи ма на чел ни ка
Оде ље ња за ци вил но-вој ну са рад њу
Ге не рал шта ба пу ков ни ка Зво ни ми ра
Пе ши ћа реч је о нај мла ђој функ ци ји
устро је ној 2007. го ди не. 

Уса гла ша ва ње ци ље ва
– У зо ни из во ђе ња вој них деј ста -

ва, у мо дер ном све ту, сва ко днев но су -
де лу ју ста нов ни штво, ор га ни вла сти,
раз ли чи ти при вред ни су бјек ти, вла -
ди не и не вла ди не ор га ни за ци је ме ђу -
на род ног и на ци о нал ног ка рак те ра,
па и ре ли гиј ске ор га ни за ци је и гру пе.
За по ста вља ње њи хо вих ин те ре са мо -
же да угро зи, па чак и да до ве де у пи -
та ње из во дљи вост вој них опе ра ци ја,
а на ме ђу на род ном пла ну и да ком про -
ми ту је зе мљу из ко је по ти чу вој не
сна ге. Због то га, оне све ви ше мо ра ју
да узи ма ју у об зир по тре бе ци вил них
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Ци вил но-вој  на са рад ња у  Вој  сци Ср би је

По др шка ци вил ном окру же њу ан га жо ва њем вој них
ка па ци те та и спо соб но сти, са рад ња и ко ор ди на ци ја
с ци вил ним ак те ри ма ра ди по др шке, те по ве ћа ње
угле да Вој ске Ср би је у зе мљи и у све ту, ан га жо ва њем
у ми ров ним опе ра ци ја ма, основ ни су ци ље ви 
ци вил но-вој не са рад ње у на шој вој сци, али и у 
оста лим са вре ме ним ар ми ја ма

Продужена рука
оружаних снага

ак те ра и да уса гла ша ва ју за јед нич ке
ци ље ве у зо ни од го вор но сти или зо ни
из во ђе ња опе ра ци је – ис ти че пу ков -
ник Пе шић, до да ју ћи да се до сти за ње
за јед нич ких ци ље ва нај е фи ка сни је ре -
а ли зу је са рад њом. 

Пре ма ње го вим ре чи ма, упра во
та квим по сло ви ма ко ор ди на ци је ме -
ђу соб них ци ље ва и ак тив но сти, ка ко
би се обез бе ди ли усло ви за ре а ли за -
ци ју вој них ак тив но сти у од ре ђе ном
ци вил ном окру же њу и за до во љи ле по -
тре бе или ре ши ли про бле ми ци ви ла

Лекари у селу
Западни Мојстир



ко ман дан та је ди ни це, пре ла зи се са ре -
чи на де ла. Са вре ме на функ ци ја ци вил -
но-вој не са рад ње на до ме сти ла је не ке
од слу жби у вој сци на овим про сто ри -
ма. Ра ни је су се по сло ви ма са рад ње са
ци ви ли ма де ли мич но ба ви ли по моћ ни
ко ман да на та за по ли тич ки рад, а на ни -
воу Ми ни стар ства од бра не, до не дав -
но, Упра ва за ван ред не си ту а ци је ко ја
је са да у са ста ву Ми ни стар ства уну тра -
шњих по сло ва. 

Пу ков ник Пе шић по себ но ис ти -
че да је устро ја ва њем функ ци је ци -
вил но-вој не са рад ње у Вој сци Ср би је,
она по ста ла ин тер о пе ра бил на са са -
вре ме ним ар ми ја ма, о че му све до че
уче шће у ме ђу на род ним ве жба ма и
успех у Ми ров ној опе ра ци ји UNIFIL у
Ли ба ну, пр вој у но ви јој исто ри ји на -
ше вој ске. 

– Већ при пр вој ро та ци ји, офи ци -
ри за ду же ни за ци вил но-вој ну са рад њу
оце ње ни су као ве о ма струч ни и спо -
соб ним за та кве по сло ве, па им је по ве -
ре на ду жност да ру ко во де про јек ти ма
ци вил но-вој не са рад ње ко је фи нан си -
ра ју Ује ди ње не на ци је – об ја шња ва пу -
ков ник Пе шић и на гла ша ва да је то ве -
ли ки успех и за на шу др жа ву и вој ску,
али и за ње го ве ко ле ге ко ји се тим по -
сло ви ма ба ве про те кле че ти ри го ди не. 

Три ми си је 
У нај ве ћем бро ју зе ма ља са раз ви -

је ним си сте мом од бра не, област ци -
вил но-вој не са рад ње од но си се на ми -
ров не опе ра ци је. Ме ђу тим, у Вој сци
Ср би је она је ве за на за све три ми си је
на ше вој ске, што нас је свр ста ло ме ђу
ма ло број не зе мље ко је су то учи ни ле.
Го во ре ћи о раз ло зи ма за та кво опре -
де ље ње, пу ков ник Пе шић ука зу је да је
са вре ме на кон цеп ци ја ци вил но-вој не
са рад ње на ста ла као по сле ди ца све
ком плек сни јег ам би јен та у ко ме су се
из во ди ле ми ров не и оста ле ме ђу на -
род не опе ра ци је, по себ но та мо где не
функ ци о ни шу ци вил не ин сти ту ци је
или где не по сто је од го ва ра ју ће ин фра -
струк ту ре ко је би мо гле да пре ду зму
део по сло ва за по тре бе ци ви ла.

– По је ди не зе мље, ме ђу тим, има -
ју вр ло раз ви је ну са рад њу из ме ђу вој -
них и ци вил них струк ту ра и на на ци о -
нал ном ни воу. Ту по себ но ми слим на

Ка на ду, Ја пан, Аустри ју, у чи јим је
док три нар ним до ку мен ти ма ре гу ли -
са на са рад ња вој ске и ци вил ног де ла
дру штва. Њи хо ве док три не би ле су
нам при мер ка да смо на сто ја ли да ту
област уре ди мо код нас, с том раз ли -
ком да су у у тим зе мља ма мно га пи -
та ња од но са вој ске и ци вил ног де ла
дру штва ја сно пре ци зи ра на за кон -
ском ре гу ла ти вом и у нај сит ни јим де -
та љи ма. Вој ни ко ман дан ти ма у та квим
усло ви ма да ле ко је лак ше да до не су
од лу ке и ре а ли зу ју ци вил но-вој ну са -
рад њу – на гла ша ва пу ков ник Пе шић. 

Ка да го во ри мо о на шој вој сци,
основ на ви зи ја док три нар ног опре де -

у са ста ву Че твр те бри га де у Вра њу, ко -
ји су сва ко днев но у кон так ту са ста -
нов ни штвом, пр вен стве но у Коп не ној
зо ни без бед но сти где пру жа ју по др -
шку ме шта ни ма у ра зним си ту а ци ја ма
и ства ра ју по вољ ни је усло ве за обо -
стра ни жи вот и рад – ка же на чел ник
Оде ље ња за ци вил но-вој ну са рад њу.

На до бром кур су
Оце њу ју ћи тре нут но ста ње ци -

вил но-вој не са рад ње у Вој сци Ср би је,
пу ков ник Пе шић ис ти че да је она још
на по чет ку, до да ју ћи да је уз по моћ
ко ле га то ком про те кле че ти ри го ди не

ље ња ци вил но-вој не са рад ње је сте да
се ње ни ка па ци те ти раз ви ја ју за све
три ми си је. 

– Сма тра мо да је то наш до при нос
раз во ју оп штег кон цеп та ци вил но-вој -
не са рад ње. По твр да та квог кур са је -
сте и успе шно ан га жо ва ње на ших
офи ци ра за ве зу у оп штин ским шта бо -
ви ма за ван ред не си ту а ци је, у мно гим
ван ред ним си ту а ци ја ма ко је су за де си -
ле по је ди не кра је ве на ше зе мље. Ту,
сва ка ко, ни смо ис цр пи ли све об ли ке
са рад ње. По себ но смо по но сни на рад
ста ре ши на за ци вил но-вој не са рад њу

спро ве де на од иде је до ре ла тив но
уре ђе не функ ци је. 

– Ен ту зи ја зам и же ља за но вим
са зна њи ма, уз стал но уса вр ша ва ње
на кур се ви ма и се ми на ри ма у ино -
стран ству, али и при ме ном стра них
ис ку ста ва у на шим на ци о нал ним
окви ри ма, ус пе ли смо да из гра ди мо
соп стве ни по глед на ту, и у са вре ме -
ним ар ми ја ма, но ву функ ци ју. Сте че -
на зна ња и ве шти не по твр ђи ва ли смо
у тре ћој ми си ји, а по твр да да смо на
до бром пу ту је сте и вр ло успе шно
уче шће офи ци ра за ци вил но-вој ну са -
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Оспо со бља ва ње при -
пад ни ка на ше вој ске из
обла сти ци вил но-вој не са -
рад ње био је основ за из -
град њу и раз вој те функ ци -
је. Да нас се оспо со бља ва -
ње ор га на за ци вил но-вој -
ну са рад њу за из вр ша ва ње
за да та ка из обла сти ци вил -
но-вој не са рад ње пла ни ра,
ор га ни зу је и ре а ли зу је то -
ком обу ке и уса вр ша ва ња. 

– По ред обу ке за ор га не ци вил но-вој не са рад ње, оспо со бља ва ње из во -
ди мо са при пад ни ци ма си сте ма од бра не, али и са ли ци ма ван си сте ма од -
бра не, ко ји мо гу би ти ан га жо ва ни на ре а ли за ци ји та квих за да та ка, ка да се
за то ука же по тре ба. Основ ни прин цип у пла ни ра њу и ре а ли за ци ји обу ке је -
сте да то бу де план ски и ор га ни зо ван про цес сти ца ња зна ња, ве шти на и на -
ви ка, те раз ви ја ња пси хо фи зич ких и ин те лек ту ал них спо соб но сти и мо рал -
них осо би на лич но сти, ко је при пад ни ци ор га на за ци вил но-вој ну са рад њу
тре ба да по се ду ју – ис ти че пу ков ник Звонимир Пе шић, начелник Оде ље ња
за ци вил но-вој ну са рад њу Ге не рал шта ба. 

ЕДУКАЦИЈА КАДРА



рад њу у ми ров ним опе ра ци ја ма у ко -
ји ма уче ству ју на ши ми ров ња ци – на -
гла ша ва пу ков ник Пе шић. 

Је дан од раз ло га та ко до брог кур -
са је сте и на чин на ко ји је функ ци ја
ци вил но-вој не са рад ње ор га ни зо ва на
у Вој сци Ср би је. На и ме, она је устро -
је на на свим ни во и ма ко ман до ва ња, а
на стра те гиј ском ни воу, од но сно на
ни воу Ге не рал шта ба Вој ске Ср би је,
фор ми ра но је Оде ље ње за ци вил но-
вој ну са рад њу (Ј-9) ко је је но си лац те
функ ци је у це лом си сте му од бра не,
јер у Ми ни стар ству од бра не, тре нут -
но, не по сто ји ор га ни за ци о на је ди ни -
ца ко ја се ба ви тим по сло ви ма. 

Пре ма ре чи ма
пу ков ни ка Пе ши ћа,
Оде ље ње пла ни ра,
пред ла же, при пре ма,
ко ор ди ни ра и ре а ли -
зу је ак тив но сти ци -
вил но-вој не са рад -
ње, те ор га ни за ци о -
но и док три нар но-
нор ма тив но уре ђу је
и раз ви ја функ ци ју
ци вил но-вој не са рад -
ње у Вој сци. 

– На опе ра тив -
ном ни воу, од но сно на ни воу ко ман ди
опе ра тив них са ста ва, фор ма ци јом је
од ре ђе на гру па за ци вил но-вој ну са -
рад њу, ко ја је но си лац те функ ци је у
сво јим са ста ви ма, а ко ја пла ни ра и
усме ра ва рад ор га на за ци вил но-вој ну
са рад њу у пот чи ње ним је ди ни ца ма. И
на так тич ком ни воу, од но сно на ни воу
ко ман ди бри га да и је ди ни ца њи ма рав -
них, фор ми ра не су гру пе или ре фе рен -
ти за ци вил но-вој ну са рад њу, у за ви -
сно сти од је ди ни це, ко ји не по сред но
спро во де по сло ве на те ре ну – об ја -
шња ва пу ков ник Пе шић, до да ју ћи да у
из у зет ним си ту а ци ја ма, уко ли ко ба та -
љо ни са мо стал но из вр ша ва ју за дат ке
у зо ни од го вор но сти, и на ни воу ба та -
љо на мо же би ти од ре ђен од го ва ра ју ћи
ор ган за ци вил но-вој ну са рад њу.

Са вре ме ни мо дел 
Ако се освр не мо на го ди ну за на -

ма, оно што је из два ја од прет ход них
је су зна чај ни ре зул та ти на ро чи то ка да
је реч о раз во ју функ ци је ци вил но-вој -

ћи ста нов ни штву – на во ди пу ков ник
Пе шић, по себ но из два ја ју ћи ак ци ју
„Ле кар на се лу“, чи ји је циљ по моћ
ста нов ни штву у оним под руч ји ма зе -
мље где је оте жан до ла зак до здрав -
стве них уста но ва. Ак ци ја је на и шла на
ве ли ко одо бра ва ње и при пад ни ци ма
Вој ске Ср би је упу ће не су све по хва ле
у збри ња ва њу бо ле сних. 

– На ста ви ће мо по ме ну ту ак ци ју
и у на ред ном пе ри о ду, с тим што ће -
мо је про ши ри ти и об у хва ти ти ви ше
обла сти из жи во та и ра да ста нов ни -
штва. Ка да је реч о ме ђу на род ном
пла ну, ту смо, та ко ђе, по сти гли зна -
чај не ре зул та те. За хва љу ју ћи про фе -
си о нал ном од но су но си ла ца функ ци је
ци вил но-вој не са рад ње, ре ги о нал ни
се ми нар о то ме би ће ор га ни зо ван и
на ред не две го ди не. Ове го ди не, по -
ред зе ма ља За пад ног Бал ка на, уче -
ство ва ли су и пред став ни ци три зе -
мље из ши рег ре ги о на, а за на ред ну
го ди ну на ја вље но је још уче сни ка –
об ја шња ва пу ков ник Пе шић и на гла -

ша ва да су уче сни ци се ми на ра ви со ко
оце ни ли ор га ни за ци ју тог ску па. 

Кру на успе шне ак тив ност на ме -
ђу на род ном пла ну је сте успе шно ан -
га жо ва ње на ших офи ци ра за ци вил -
но-вој ну са рад њу у дру гој ро та ци ји у
ми си ји UNIFIL у Ли ба ну у са ста ву
шпан  ског кон ти ген та. 

Го во ре ћи о при о ри тет ним за да -
ци ма у обла сти ци вил но-вој не са рад -
ње у Вој сци Ср би је, има ју ћи у ви ду
прак су дру гих, пу ков ник Пе шић по -
себ но ис ти че пот пу ну им пле мен та ци -
ју док три нар ног кон цеп та и ре гу ли са -
ну функ ци ју ци вил но вој не са рад ње. 

– До са да шњи рад на ших ор га на
сво дио се на усме ре ња при вре ме них
упут ста ва за рад. Пра ви ли ма за ци вил -
но-вој ну са рад њу обез бе ди ће мо по -
тре бан алат за рад на ших ор га на и
ујед но ће мо мо ћи да ра ди мо и на уна -
пре ђе њу те функ ци је. По ред то га, од -
го ва ра ју ћим пла ни ра њем сред ста ва за
рад, ко је је пр ви пут учи ње но ове го -
ди не, пред ви де ли смо ре а ли за ци ју
све о бу хват них про је ка та ци вил но-вој -
не са рад ње и про ши ре ње до са да -
шњих ак ци ја. И у окви ру ми ров них
опе ра ци ја пла ни ра мо од го ва ра ју ће
про јек те, што ће за нас би ти но вост,
али и до бра прак са. Циљ про је ка та ци -
вил но-вој не са рад ње у ми ров ним опе -
ра ци ја ма је сте да на зна чи мо уче шће
Ср би је у си сте му ко лек тив не без бед -
но сти, али и да по ве ћа мо без бед ност
при пад ни ка на ших је ди ни ца у зо на ма
у ко ји ма се пла ни ра њи хо во ан га жо ва -
ње – ис ти че пу ков ник Пе шић. 

Пла ни ра но је и да пр ви да ни на -
ред не го ди не обе ле же су сре ти с
пред став ни ци ма Упра ве за ван ред не
си ту а ци је, ко ји су им, пре ма ре чи ма
пу ков ни ка Пе ши ћа, нај кон крет ни ји и
нај бит ни ји са рад ни ци у ре а ли за ци ји
ми си је по др шке ци вил ним ор га ни ма
вла сти у ван ред ним си ту а ци ја ма. 

– Ак ци о ним пла ном за на ред ну
го ди ну пла ни ра ли смо ин фор ми са ње
раз ли чи тих др жав них ин сти ту ци ја и
обу ку кан ди да та за спе ци ја ли сте ци -
вил но-вој не са рад ње – за кљу чу је на -
чел ник Оде ље ња за ци вил но-вој ну са -
рад њу Ге не рал шта ба Вој ске Ср би је
пу ков ник Зво ни мир Пе шић. ƒ
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не са рад ње. Из ра ђе на је и усво је на
„Док три на ци вил но-вој не са рад ње“. 

– Стра ни вој ни пред став ни ци ис -
ка за ли су ин те ре со ва ње за наш кон -
цепт ци вил но-вој не са рад ње. До кра -
ја го ди не пла ни ра мо да нор ма тив но
уре ди мо ком плет ну област из ра дом и
„Пра ви ла за ци вил но-вој ну са рад њу“.
На на ци о нал ном пла ну, офи ци ри за
ци вил но-вој ну са рад њу у је ди ни ца ма
Вој ске Ср би је со лид но су по др жа ли
ци вил не ор га не вла сти и ста нов ни -
штво у раз ли чи тим при ли ка ма, од
ван ред них си ту а ци ја иза зва них зе -
мљо тре сом, по пла ва ма и су шом, до
ан га жо ва ња у ра зним ак ци ја ма по мо -
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